



有的家长忐忑到睡不着觉,有的家长准备礼物 老师家访应该怎么面对? 班主任有话要说

新生家长 很忐忑,想给老师留下好印象

前两天,家住鄞州区的孙女士为了迎接老师家访,特意把家里大扫除了一番。

除了请一位家政阿姨把家里打扫了8个小时外,还专门请工人,花了1000多块钱清洗窗帘、沙发。

“我是新生家长,我很忐忑啊!”孙女士说得非常坦诚。

“6月份幼儿园召开新生家长会,园长说每个老师都会来家访。我就开始想应该准备些什么。”孙女士说,“未来三年,我要把孩子交给老师,所以第一次见面总要留个好印象。而且我儿子比较调皮,也想让老师多担待一点。”

对此,记者调查了10位新生家长,发现有8位家长有或多或少的焦虑。家有幼儿园新生的吕先生说:“孩子妈妈已经在谋划老师来的那天要穿什么衣服,家里的长辈是不是要避开。”

家住高新区的刘女士,知道老师要来家访后,好几个晚上都睡不着。为了迎接老师的到来,她除了大扫除,还早早地列出购买水果的清单,另外还打算买一些花,把许久没用的花瓶拿出来。

家访老师 很紧张,家访目的是了解孩子

其实,不仅是家长忐忑,老师也很紧张。“毕竟还是陌生人。”李惠利幼儿园资深班主任应老师说道,在家访时,很多家长会教孩子们要乖巧一点、懂事一点。有的家长会让孩子背首诗,有的家长会向老师介绍家里的绘本。

“这样的方式其实不错,是可以让我们更好地了解孩子和家庭。不过,对幼儿园老师来说,了解这些还不够,第一次家访,我们更希望了解每个孩子的性格特点、是否上过托班、是否具备自理能力等等。这些基本信息,对于我们未来开展教学很有必要,也利于我们对孩子采取不同的方法。对于那些自己不会小便、还用着尿不湿、不会自理或不合群的小朋友,我们都会留心照顾。”应老师说道。

鄞州区江东中心小学邵丽莲老师是一位班主任,她说:“家访,就是近距离地去了解孩子和其背后的家庭。”

家访尴尬事 最怕教育观念不一致

家访,难免会碰到尴尬事。

“去家访,最尴尬的就是家庭成员对教育观不一致。”邵丽莲说,“记得有一次我去家访,那户人家是三代同住一套房子。起初,都是我和孩子妈妈在聊天,后来我们说到劳动教育,孩子妈妈很赞同每个孩子都要打扫教室、完成包干区的打扫工作。但是,孩子奶奶听到了马上就不干了,她说‘我们孩子是不会扫地的,擦黑板粉笔灰会吸进去’。奶奶这样一说,家访的气氛突然变味了,我也很尴尬。”

宁波市名班主任、高新区实验学校教师毛小英说:“家访最不想看到的场景,是父母双方当着孩子的面互相指责对方不管孩子或乱管,甚至指责孩子诸多毛病,只见缺点不见阳光,表面是信任老师,实则是把所有的责任交给老师,把自己的责任甩得干干净净。这样的家访会让老师比较辛苦,未来的教育之路也会艰辛不少。”

家长的困惑 和老师初次见面,需要送礼吗?

听到老师要来家里,很多新生家长除了紧张,还有困惑。采访中,记者发现最大的困惑就是“需要送礼吗”。

鄞州区江东中心小学伊素娟老师说:“老师大老远的到家里来,未来孩子需要老师照顾,所以大部分家长都是很热情的,会准备水果,有的家长会煮上一碗桂圆鸡蛋,有的家长甚至想送点小礼物表示感谢。遇到这样的情况,我会大大方方地品尝水果。因为我也是母亲,所以特别能理解家长们的行为,心里面会收下家长们的这份善意。至于礼物,我作为老师,有自己的职业道德,所以是坚决不会接受的。”

毛小英说:“送礼是明令禁止的。现在的家长心思很多,有些是生意场上的利益经验,认为送礼后自己的孩子就会得到照顾,另一类是担心别人送了自己没送,孩子会被冷落。实际上,家长们真心不需如此辛苦,教育好自己的孩子,跟上老师的节奏,按照老师的要求配合学校的教育教学工作,那才是真正双赢的‘教育大礼’。用一句话来说,教育是家校合作的艺术,单纯靠学校老师的单边活动是培养不出品学兼优的好学生的,家长重视家庭教育的更新与进步在新时代背景下更为重要。”

不知不觉,暑假过去了差不多一半。瞧瞧朋友圈,记者发现,很多教师开始家访了。

对新入园、新入学的家长们来说,暑假的第一次家访还是非常忐忑的。有家长为此睡不着觉,有家长为了迎接老师的到来,请来多位家政工人清理房屋,还有家长列了一张购物清单。

□记者 章萍

制图·许明



高校二段招录开始 数据科学与大数据技术专业很畅销

本报讯(记者 李臻)7月28日,我省高考二段平行志愿9万余考生正式投档。记者从在甬多所高校获悉,宁波的高校在二段线招生上,越来越受考生青睐。

浙江大学宁波理工学院今年二段招生普通专业最低投档分571分,中外合作办学专业最低567分,超过省内不少传统公办高校。专业报考方面,法学、英语、网络与新媒体、计算机科学与技术、数据科学与大数据技术等专业相对热门,平均分在一段线下10分左右。

宁波工程学院2019年招生形势喜人。省外录取中,安徽、山东、河南、河北、辽宁等省份实现全部一本线录取,其余省份录取的一本考生数也有大幅提升。今年新增专业深受考生追捧,数据科学与大数据专业最低位次号75771名;计算机科学与技术、会计学、广告学等专业尤其吸引二段高分考生,其中日语、会计学(中外合作办学)等专业录取位次号大幅提升,汉语言文学专业录取平均分超580分。

浙江万里学院顺利完成招生,共2147名。最高投档分出现在数据科学与大数据技术专业,为582分,高出二段线86分。全校43个招生专业(类)中,有22个招生专业(类)录取最低分在550分及以上,全校录取平均分553.7分,高出二段线57.7分。英语、汉语言文学、会展经济与管理、生物技术、法学五个专业最受考生欢迎。

此次录取呈现三大特色:文科类专业备受考生喜爱,如汉语言文学、法学、商务英语、日语;工科类专业受热程度持续呈上升趋势,如计算机科学与技术、软件工程、电子信息工程;特色班更受考生欢迎,如英语(学前教育特色班)、机械设计制造及其自动化(航空维修与管理特色班)、机械设计制造及其自动化(智能制造特色班)。